

新时代新征程新伟业  
——记者一线观察

# 立足红色校史培根铸魂 ——长沙市芙蓉区修业学校以“五修”课程全面育人

湖南日报全媒体记者 王文

党的二十大报告提出，“坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。”党的二十大宣讲员、长沙市芙蓉区党代表、修业学校校长陈风华表示，修业学校作为毛泽东创办《湘江评论》的红色基地学校，立足校史文化培根铸魂，以踏实奋进之姿，全力推进基础教育全面育人高质量发展。

## 深挖红色校史“修德”

修业学校坐落于长沙市芙蓉区马王街，有120年办学历史，是长沙市“年龄最大”的小学，也是国内屈指可数的具有深厚红色底蕴和革命传统的小学。

走入校门，《湘江评论》创刊号大型主题雕塑在阳光照耀下格外抢眼。《湘江评论》编写旧址就在学校的简易楼下。“青年毛泽东白天在学校教书，晚上在宿舍撰稿、修改，于1919年7月14日出版了第一期《湘江评论》。”修业学校小小讲解员、六乙班学生罗笑寒，落落大方地站在旧址的小屋里，为参观者介绍这段历史。

修业学校每一个学子耳濡目染红色校史，心中有说不完的红色故事——革命先驱黄兴在此成立华兴会，教育家、革命家徐特立在此“断指血书”，一代伟人毛泽东创刊并主编《湘江评论》，周世钊、欧阳梅生等革命家先后在此执教，党和国家领导人王首道及革命烈士毛泽覃、《义勇军进行曲》词作者田汉、少年英烈欧阳立安等，曾在这里接受过基础教育启蒙。

如何让红色基因在孩子们心中生根？学校依托校史文化，开发实施“校史拾贝”“晨曦舞台”“百舸体验营”“红色大讲堂”“红色版画”“红色书法”“红色校本课程”，厚植红色信仰，激励孩子们从小树立远大理想，引领他们健康成长。

记者走访校园看到，毛泽东编写《湘江评论》旧址、校史馆、修德园修整一新，徜徉在《湘江评论》雕塑园、修业亭、党建园、党建文化长廊、校史馆，校园成为接受红色教育的最好场所。“断指血书”，归国华侨刘庭怀老师回校建体操房等故事，让孩子们的爱国情怀内化于心；而

辐射到校外红色基地的“百舸体验营”活动，将学校“小课堂”延伸至社会“大课堂”。

“育人的根本在于立德，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人，是红色基地学校的使命与担当。育树先育根，育人先铸魂，修业学校红色校本课程为‘铸魂’而生，因‘育人’而绽放。”陈风华说。

## 坚持“五育”并举育人

修业学校占地5亩，仅12个班、490名学生，是一所“袖珍小学”。孩子们在这里得到全面发展，放飞理想。

学校巧妙利用每一寸空间，隐形跑道、移动篮球架、乒乓球台……有限空间里见缝插针，最大限度满足学生锻炼身体需求。

50多年前，归国华侨刘庭怀在修业学校“破天荒”办起了女子体操队，开创了一段传奇。60多年来，学校传承体操特色，为国家输送60多名优秀体操人才，累计获得金牌60多枚。刘庭怀老师的学生李芳，1995年从长沙师范学院毕业后，一直任教于修业学校，担任体操教练。一批批孩子加入学校体操队，她用心对待每一位孩子，激励他们练就本领。李芳说：“体操是学校的传统特色项目，我们有责任一代代传承下去。”

“晨曦舞台”，是学校每周一升旗仪式上的“综艺大观”，学生自编节目轮番上演，为师生送上“修美”艺术大餐。学校还将教室改造成排练室，供学生平时排练“修体”。每年5月科技节，学校给每个孩子准备“科技大礼包”，让他们动手操作，培养创新能力。

劳动实践课上，孩子们学会了做新菜式、水果拼盘等。尤其寒暑假是“修劳”黄金期，孩子们利用空闲时间，帮助父母洗碗、扫地、做家务。“随便拉一个孩子，都会做菜。”学校综合组老师张琪说，培养学生动手创造能力，是“修劳”课程重要内容。

“70%的学生是外来务工人员子女，家庭条件并不优越。”陈风华说，孩子们全面教育没有缺失，学校落实全面育人理念，推行“五修”课程（即“修德”“修智”“修体”“修美”“修劳”），坚持“五育”并举，全面培育学生。

## 【基层声音】

芙蓉区修业学校校长陈风华：

修业学校立足校史文化培根铸魂，凝心聚力做好红色教育的传播者、课程建设的实践者、学生活的推动者，推进基础教育全面育人高质量发展。

首先以红色教育落实立德树人，充分发掘学校120年厚重历史和青年毛泽东编写《湘江评论》旧址基地文化，通过有红色景观的思政教育、有校史背景的红色大讲堂，厚植学生红色信仰，培育良好人格。其次依托“五修”课程，修炼学生德智体美劳综合素养，落实全面育人方针。教育教学中以“五修”课程为统领，夯实学生基础知识，又突出体操特色、科技创新、艺术涵养，培养全面发展的新时代好少年。最后丰富红色活动载体，通过在国旗下的“晨曦表演”、红色校本剧活动和校内外红色基地联动的“百舸体验营”活动，拓展学生综合素质，培育敢担当、爱家国、甘于奉献的品格，为中华民族伟大复兴植新才、育栋梁。

## 【记者手记】

### 校不在大，铸魂则伟

王文

走访修业学校，记者看到了党的二十大精神与校园红色文化的融合，也看到了全面育人理念在基层教育中走实走深。

百年名校人才辈出，红色底蕴润物无声。一百多年来，修业学校师生秉承的“修德敬业、崇朴尚实、家国天下、使命担当”精神品质，已然成为学校百年红色文化的根基；红色芳草蔓生，英雄群像矗立，红色基因传承延续，百年红校根基稳固，时代新人层出不穷。育人的根本在于立德，学校依托校史文化开发红色教育校本课程，让孩子们在小学阶段就接受到优质的爱国主义教育，浸润心灵，从小立大志，系好人生的第一个纽扣。漫步校园，一馆一址、一处一景，成为师生学习贯彻党的二十大精神的好去处。

校不在大，铸魂则伟。修业学校的教育理念和具体做法，持续坚持，发扬光大，必将绘就更绚丽的画卷。

稳增长 促发展 强信心

# 湖南信保为小微外贸企业送“礼包” 最高可赔付15万美元

湖南日报2月24日讯（全媒体记者 肖秀芬 通讯员 夏竹）海外买方拖欠、破产、拒收……怎么办？日前，2023年出口信用保险普惠政策申领通道——“中国国际贸易单一窗口”开通，我省小微企业可线上续转或申领，最高可赔付15万美元。

为贯彻落实国家和省里相关政策稳外贸，充分发挥出口信用保险政策性金融工具功能，扩大出口信用保险覆盖面，中国出口信用保险公司湖南分公司继续面向符合条件的小微企业，推出信用保险普惠举措。

根据相关政策，凡在省内注册的对外贸

易经营企业，2022年有自营出口业绩且出口总额在600万美元以下（不含600万美元）的企业，都可享受此次保障。符合条件的企业，其货物出口后因政治风险以及买方/开证行破产、拖欠、拒收货物/拒绝承兑等风险导致的货款损失，依据保单约定定损核赔，最高赔偿比例80%；保单年度内单一买方最高可获得15万美元的赔偿金额。

株洲市伊丝特硬质合金有限公司就是受益者之一。该公司负责人李海涛说：“去年，某外商因自身经营问题，拖欠公司货款，之前申请的保费保单起大作用了，不到2周内即完成赔付。”

# 我省首个高温熔盐储能电站落户汨罗

湖南日报2月24日讯（全媒体记者 马如兰 通讯员 周敏 张为 姚望）今天，汨罗市34个重大产业项目集中开工、签约，涵盖新能源、新材料、新制造等，总投资183.82亿元。项目全面达产后，预计可实现年产值235.7亿元，年税收6.5亿元。

此次新签约项目13个，总投资90.86亿元。其中，爱能森高温熔盐+可再生能源制氢独立储能电站项目引人注目，总投资50亿元，分两期分别建设功率300兆瓦、容量600兆瓦时与功率500兆瓦、容量3000兆瓦时的高温熔盐储能电站。该项目是湖南省首个高温熔

## 全国第四批新型农业经营主体典型案例公布

### 我省三个典型案例入选

湖南日报2月24日讯（全媒体记者 张航）农业农村部日前公布第四批新型农业经营主体典型案例，我省宁乡县流沙河生猪养殖专业合作社、涟源市特色水果种植专业合作社和长沙市望城区贤乡耕生态家庭农场作为“发展乡村产业”的典型入选。

宁乡县流沙河生猪养殖专业合作社采取“统一供种、统一饲料、统一技术、统一防疫、统一保底价回收”的运行管理体系，设计“配合饲料+青绿饲料+本地资源+适度放牧”的养殖模式，通过分离宁乡花猪养殖的产前、产中、产后三个环节，推动标准化生产，实现规范化运营。

涟源市特色水果种植专业合作社按照“合作社+基地+农户”的共赢模式，充分利用

农村资源，积极探索产业融合，引进特色水果种植盘活荒山，发展特色生态种养用活土地，实现“一地多用、一地多收、一户多业”。

长沙市望城区茶亭镇地处丘陵，红薯种植和加工历史悠久。当地贤乡耕生态家庭农场因地制宜，深耕红薯种植及深加工，立足科技赋能，坚持绿色发展，不断创新产品、打造品牌、拓展销售，带动全镇发展红薯种植2000多亩，引领农户致富增收。

据悉，农业农村部自2019年起征集推介新型农业经营主体典型案例。2022年，在各地广泛动员、遴选推荐的基础上，聚焦新型农业经营主体内强素质、外强能力、稳粮扩油保供给，选取57个农民合作社、46个家庭农场为第四批新型农业经营主体典型案例。

# 促进就业 关爱员工

## 我省4家民营企业、1家工会、1名民营企业家获国家级荣誉

湖南日报2月24日讯（全媒体记者 彭雅惠 通讯员 钟晓敏）中华全国工商业联合会、人力资源和社会保障部、中华全国总工会近日联合表彰全国就业与社会保障先进民营企业暨关爱员工实现双赢先进集体与个人，湖南有4家民营企业、1家工会、1名民营企业家获得表彰。

我省获表彰的4家民营企业是爱尔眼科医院集团股份有限公司、华自科技股份有限公司、湖南顺丰速运有限公司、威胜集团有限公司。

省总工会表示，今年，我省将扎实推进民营企业工会组织建设，加大维权服务工作力度，组织开展工资集体协商，健全完善工资正常支付、增长、共决机制等，在全省各地推进安全健康工作环境创建，帮助职工快乐工作、体面生活。

# 北京证券交易所长沙基地揭牌

## 国内三大证券交易所基地齐聚长沙

湖南日报2月24日讯（全媒体记者 李治 通讯员 刘晓鑫）今天，“全国中小企业股份转让系统 北京证券交易所长沙服务基地”揭牌仪式暨北交所上市业务培训活动在长沙市会议中心举行。随着北交所长沙基地落地，国内三大证券交易所基地齐聚长沙，均与长沙市企业上市服务中心合署办公。

为抢抓北交所高质量扩容机遇，长沙市政府金融办联合市工信局深入开展专精特新“小巨人”企业北交所上市专项培育工作，首批遴选87家企业进行定向培育。2022年10月，长沙市政府与北京证券交易所、全国中小企业股份转让系统签订合作协议，支持优质

企业在北交所、全国股转系统发行股票及债券融资。当年，该市新增6家上市公司，其中新威凌、华光股份在北交所上市。

北京证券交易所副总经理孙立表示，此次设立长沙基地，按照服务前移、服务赋能的理念，提供全程化、精准化、专业化公共服务，推动更多“专精特新”企业在北交所上市、全国股转系统挂牌。

2020年6月和9月，深交所长沙资本市场服务基地、上交所资本市场服务湖南基地先后揭牌落户。2021年3月，上交所科创板企业培育中心（湖南）在长沙揭牌。至今，国内三大证券交易所基地均落地长沙。



## 陕西周秦汉唐文物精华展开展

2月24日，湖南博物院，市民近距离观赏彩绘骑马俑。当天，“与天无极 璀璨秦中——陕西周秦汉唐文物精华展”开展。120组陕西古代文物精品，为观众揭开陕西地区一页页光耀中华历史的璀璨篇章。

湖南日报全媒体记者 童飞 摄影报道

我国首个对非技术贸易措施研究评议基地去年11月落户长沙，目前已提交特别贸易关注2件，组织通报评议15次，提出建议33条——

# 打破贸易壁垒 助力“湘品出海”

湖南日报全媒体记者 欧阳倩

一批水果出口临近通关，才知道进口国改变了检测标准，因不符合新规被“拒之门外”。不少企业切身感受到技术贸易措施“碰壁”之痛。技术贸易措施是一种隐蔽的贸易保护手段，进口国通过颁布法律、条例、规定，制定严格技术标准，提高进口产品市场准入的技术门槛，从而形成贸易的非关税壁垒。

在长沙，中非技术贸易措施研究评议基地，助力企业打破贸易壁垒，助力“湘品出海”。

## 对不公平贸易壁垒说“不”

破解技术贸易措施壁垒的办法是，搜集《关于技术性贸易壁垒协定》《关于实施卫生与植物卫生协定》信息，对存在交易风险的国家或产品发出预警；对不合理的技术贸易措施，形成评议报告提交海关总署；对贸易造成影响的，提出特别贸易关注。

开展技术贸易措施研究评议，专业性很强。我省有33家技术贸易措施研究评议基地。中非技术

贸易措施研究评议基地，位于长沙市雨花区中非经贸合作创新示范园，是全国唯一的对非区域性评议基地，聚焦非洲区域全行业。

湖南是对非经贸最活跃的省份之一，2022年对非进出口556.6亿元，比上年增长42.8%，目前与非洲58个国家（地区）保持贸易往来，对非外贸企业3017家。但企业进军非洲市场，普遍有担忧，比如，大部分非洲国家缺乏自己的标准，直接引用西方标准，与实际需求并不适宜。在非洲发布的“WTO/TBT-SPS国家通报”中，甚至存在内容前后矛盾。

“通过对非洲技术法规、标准的研究，对非洲国家通报的风险进行预警并评议，可提升企业应对国外技术贸易措施的能力，打破不公正贸易壁垒，助力‘湘品出海’。”湖南省政府参事、省中非经贸合作促进研究会会长徐湘平说。

## 助力外贸企业提质增量

“基地从去年4月开始申报，在长沙海关、星沙海关指导下，完成了重点非洲国家技术贸易措施概況的编写；收集了3万多条涉非洲技术法规，

编订成册；与共建单位开展了18项国际标准、530项国内标准的制定修订。”该基地发展合作中心主任陈甜说。

记者采访时，基地“90后”研究评议中心主任黎飒在电脑上飞快地操作，“我们要第一时间抓取WTO非洲成员发出的通报，在60天评议期组织专家评议，并对比WTO/TBT-SPS的原则撰写评议报告，提交海关总署，应对非洲国家技术贸易壁垒。”

黎飒在澳大利亚完成学业后，去年加入基地技术团队。像黎飒一样的专职人员，基地有8人，其中6人曾驻非工作，精通英语、法语等。

基地现有139人专家智库成员，涵盖工程机械、轨道交通、农业食品等领域，其中7人是中国工程院院士。“今年2月以来，我们紧锣密鼓地针对非洲2项通报开展评议，近期将提交长沙海关。”陈甜说。

当前，基地完成线上平台搭建，对54个非洲国家的通报可以实时抓取、自动翻译。企业通过这个平台，可以学习相关知识，获知非洲国家最新技术贸易信息及评议基地报送的风险预警信息。

◀(紧接1版①)尤其是正极材料，在产业规模、技术水平、研发能力方面均居全国领先地位，在4.45伏高电压钴酸锂等细分产品领域处于国际领先地位。去年，该产业集群实现营业收入1300亿元，比上年增长44%。

新型能源及电力装备产业已形成以输变电装备、风电装备、太阳能装备为核心的千亿级产

◀(紧接1版②)在全国率先颁布《网络社区团购平台经营规范》地方标准，对网络社区团购电商全链条经营行为进行规范；以国家网络交易监管平台为中心，建设市场监管一体化平

◀(紧接1版③)湖南科学技术出版社携《第一推动·30周年纪念版》隆重亮相，《第一推动丛书》是一套由当代世界一流科学家撰写的科普佳作，30年已累计出版62本。此次，该社还带来青少年量身打造的宝藏级中国地理全书——《少年中国地理》，以穿越6500万年、1万年、100年三大时间尺度，剖析华夏大地。由岳麓书社集结出版的《钟叔河集》，带领读者走进一位出版大家的思想世界；湖南美术出版社“明日·艺术史文库”带来国内艺术史

业集群，特高压变压器、电抗器、风力发电机、风电叶片、光伏制造装备等产品市场占有率居全国前列。去年，新型能源电力装备产业实现营收2693亿元，占全省机械工业营收比重22.5%。

省发改委介绍，我省将把新能源产业作为重要战略性新兴产业和朝阳产业重点培育，加速打造万亿级产业集群。

台、网络市场监管平台移动端“慧监管”、放心肉智能监管、广告监测等平台，以智慧监管提升网络市场监管质效；出台《网络交易平台经营者主体责任清单》，压实平台企业主体责任。

学界青年学者的最新艺术成果……

湖南展团还精心策划了新书发布、IP升级、读者活动、作者分享等13场文化主题活动，从各个角度全方位展示出版湘军守正创新、打造精品、推动出版高质量发展的全新成果。其中，湖南文艺出版社已成品牌的“原创之春”新书发布会再亮相，推介《家山》《戴花》《如何是好》《国术》《北爱》《城堡之外》《芳华颂》等作品，彰显文学原创的勃勃生机。